

右美托咪定应用于老年结直肠癌根治术中对麻醉苏醒期及神经认知功能的保护作用

杨 玲

包头市中心医院 内蒙古包头 014040

【摘要】目的 研究右美托咪定应用于老年结直肠癌根治术的效果。**方法** 研究选取我院2019年12月-2021年12月收治的100例结直肠癌在我院接受手术治疗的患者，随机将其分为观察组与对照组，每组各50例。对照组患者接受常规麻醉方案，观察组患者使用右美托咪定进行麻醉，比较两组患者的苏醒时间、认知功能评分以及POCD的发生率。**结果** 两组患者在苏醒时间方面基本接近， $P > 0.05$ 。观察组患者的POCD发生率显著低于对照组，认知功能高于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 老年患者结直肠癌根治术当中，运用右美托咪定进行麻醉可以有效的降低POCD的发生风险，这对于提升患者术后的认知功能，降低由于认知功能障碍引起的并发症的发生风险具有实际作用。

【关键词】 认知功能；右美托咪定；结直肠癌根治术；苏醒时间

【中图分类号】 R614

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)03-038-02

认知功能障碍（POCD），在术后患者当中比较多见，相关研究表明，POCD的发生与年龄因素显著相关，就目前的临床实践经验来看，在出现POCD的患者群体当中，多数为老年患者。焦虑、性格改变、精神异常是POCD患者的主要表现，部分患者还会出现记忆功能障碍的表现，上述表现的出现对患者术后的治疗和护理工作可能带来消极影响^[1]。目前，关于POCD的发生原因，临幊上尚未形成统一的意见，一般认为与年龄因素相关，部分学者认为，与术中患者的脑细胞状态相关。右美托咪定是临幊上运用较多的一种麻醉药物，主要作用是镇静、抗焦虑以及阵痛，右美托咪定可以降低脑细胞的耗氧量，这对于脑神经保护具有一定的价值。在老年患者的结直肠癌根治术的麻醉当中，使用右美托咪定是否能够缩短患者的苏醒时间，保护术后患者的认知功能，临幊上尚未形成统一的结论。为此，笔者针对上述问题进行探究，现将研究情况进行分析如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取2019年12月-2021年12月之间100例患者，患者的年龄在65-80岁之间，按照麻醉药物的不同分成观察组和对照组，观察组患者使用右美托咪定。两组患者的麻醉方案以及参加研究均已经得到家属书面同意，我院审核部门已经批准本次研究。两组患者的基础资料见下表：

表1：研究患者的基础资料

组别	例数	性别（男/女）	年龄（ $\bar{x} \pm s$ 岁）	病程（ $\bar{x} \pm s$ 年）
观察组	50	33/17	71.62±3.64	1.23±0.64
对照组	50	36/14	70.96±3.24	1.31±0.58
t		0.058	0.086	0.887
P		0.864	0.967	0.375

1.2 方法

所有患者麻醉前准备相同。观察组在麻醉诱导前15min静脉泵入右美托咪定1μg/kg，随后以0.2~0.6μg/(kg·h)维持泵注至手术结束前30min。

对照组在麻醉诱导前输入生理盐水。麻醉诱导：静脉依次注射咪唑安定0.04mg/kg、芬太尼4μg/kg，丙泊酚0.5~1.5mg/kg，罗库溴铵0.6mg/kg。麻醉维持：采用持续静脉泵注丙泊酚1.5~2.5mg/(kg·h)、瑞芬太尼0.04~0.4μg/(kg·min)维持麻醉深度，间断注射罗库溴铵维持镇痛和肌松效果。

1.3 观察指标

比较两组患者的苏醒时间以及不同时间点的认知能力。分别在术前1天及术后1、3天采用(MMSE)评分对患者的认知能力进行评估。MMSE总分为30分，28~30分为认知功能正常，≤27分为POCD。对POCD的患者例数进行统计，比较两组患者的POCD发生率。

1.4 统计学方法

数据代入SPSS21.0软件处理，计量资料($\bar{x} \pm s$)表示，t检验；计数资料%表示， χ^2 检验。 $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

2 结果

观察组MMSE评分优于对照组， $P < 0.05$ 。见表1。

表2：两组患者术后不同时点MMSE评分比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	术前1天	术后1天	术后3天
观察组	50	28.12±1.03	27.19±1.32	28.63±0.21
对照组	50	28.33±1.41	21.08±1.41	23.65±0.11
t		0.213	8.562	6.528
P		0.787	0.021	0.023

两组患者的苏醒时间存微小差异， $P > 0.05$ ；观察组POCD发生率低于对照组， $P < 0.05$ 。见表3。

表3：两组患者的POCD发生情况和苏醒时间比较

(n, %, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	POCD发生率	苏醒时间
观察组	50	1(2.00)	28.52±5.63
对照组	50	11(22.00)	27.12±6.02
t/ χ^2		24.152	0.023
P		0.000	0.979

3 讨论

术后认知功能障碍是一种影响患者术后康复进程的一种术后并发症，与年龄因素具有较大的相关性，英文缩写为POCD。对于老年患者而言，结直肠癌的根治术能够提升患者日后的生活质量，但是对于患者而言，手术的切口大小以及结直肠癌根治术创伤大小都会对POCD的发生存在一定的影响^[2]。POCD一旦发生，就会对患者的医疗安全造成一定的负面影响，患者在神志不清的情况下，可能出现躁动，进而影响医疗安全。有部分研究指出，术后患者的POCD发生与局部的炎症反应相关，右美托咪定可以对抗炎症反应，这对于减轻麻醉对患者认知功能的影响具有积极作用。

(下转第41页)

3 讨论

当前，布比卡因在临床上有较广泛应用，是 50% 左旋、50% 右旋镜像体消旋混合物。如过量应用或者误入到血管则可能产生心脏毒性，导致传导阻滞、心动过缓等情况，增加了麻醉风险性。而左布比卡因属于长效酚胺类局麻药，能够有效提升神经动作电位阈值，减缓神经冲动扩步，使动作电位提升速度减小，进而阻断神经运动的传导。该药在硬膜外麻醉中有着稳定、良好的效果。此外，左布比卡因对于 A 类、C 类纤维的阻滞效能更具优势，能够充分阻滞交感神经^[4]。从本研究结果看，在硬膜阻滞麻醉中，试验组在试验量基础上追加适量的左旋布比卡因的感觉阻滞效果相对优于追加布比卡因的对比组 ($P < 0.05$)；但在起效时间、下肢运动阻滞时间及术中麻药用量方面差异不明显 ($P > 0.05$)，与国内相关研究报道基本一致。临床研究报道，上述两种局麻药物的麻醉、镇痛效果很相似，但左布比卡因的感觉阻滞时间更长，运动阻滞时间要短，但本研究表明两药物的运动阻滞时间基本一致^[5-6]，存在一定差异，对此还需进一步进行研究。

综上而言，左布比卡因在硬膜外麻醉中的麻醉、镇痛效果和临床常用的布比卡因不存在明显差异，但是在感觉阻滞时

(上接第 38 页)

本次研究当中，两组患者术前的 MMSE 比较，仅存在微小差异，但是对患者术后的 MMSE 评分进行比较发现，使用右美托咪定的患者在术后 1 天和术后 3 天，平均 MMSE 评分水平显著高于对照组患者， $P < 0.05$ 。但两组患者的苏醒时间长短差异较小，这说明两组患者的用药方案不同，对患者的苏醒时间不存在影响，右美托咪定的使用与患者的苏醒时间之间不存在确切的联系。但从两组患者的术后 1 天和 3 天的评分来看，使用右美托咪定的患者术后的认知功能更好。POCD 在对照组患者当中，发生风险相对较大。右美托咪定麻醉有助于降低术后患者跌倒、管路意外脱落以及坠床、误吸等风险，这对于降低患者的术后医疗费用具有间接的帮助。老年人是发生 POCD 的高危人群，一旦发生 POCD 直接影响老年患者的术后恢

(上接第 39 页)

微球载体制剂，前列地尔注射液具有利于脂微球特异性分布于体内组织的特点，可以把 PGE1 输送到病变部位，具有抑制血小板聚集，同时抗炎、改善血管内皮功能的效果；进入机体后可以更好的起到靶向分布特性、高效性、持续性，在对糖尿病肾病患者实施治疗的过程中可以强烈扩张患者肾血管，对肾小球的微循环起到改善作用，患者的肾血流量有效的增加，肾脏的滤过作用增强，进而改善肾功能，达到降低尿中蛋白含量的目的。两种药物联合使用，具有协同作用，降低患者的尿蛋白的水平，保护肾脏，提高临床的治疗效果。临床作用显著，安全可靠。

本次研究结果显示：两组患者经不同治疗方式接受治疗，观察组患者的治疗效果达到总有效率 94.55%，对照组患者接受治疗后效果达到总有效率 86.87%，将两组结果进行比较，差异显著， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。治疗过程中，对两组患者的不良反应情况进行收集，将两组患者的结果进行比较分析，发现无明显差异， $P > 0.05$ ，不具有统计学意义。说明

间上更长，心血管系统、中枢神经系统的毒性更小，安全性相对更好，适合应用到硬膜外麻醉中。

参考文献

- [1] 邓申凤. 0.5% 罗哌卡因与 0.5% 左布比卡因用于硬膜外麻醉的优缺点比较 [J]. 心血管病防治知识(学术版), 2022, 02: 82-84.
- [2] 周军. 左布比卡因和罗哌卡因硬膜外麻醉效果比较 [J]. 中国当代医药, 2021, 19: 107+109.
- [3] 包天秀, 李敏, 孙建宏. 舒芬太尼复合左布比卡因硬膜外麻醉用于剖宫产的效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2021, 33: 47-48.
- [4] 姚新峰, 唐跃. 罗哌卡因与左布比卡因用于硬膜外分娩镇痛的效果比较 [J]. 国外医药(抗生素分册), 2022, 01: 32-34.
- [5] 彭一波, 夏紫娟. 罗哌卡因和布比卡因低位硬膜外麻醉的临床效果比较 [J]. 中国医药指南, 2021, 12: 165-166.
- [6] 陆惠元, 赵辉, 冷翠波等. 左旋布比卡因与布比卡因对高位胸段硬膜外阻滞乳腺手术麻醉效果以及对肺通气功能的影响 [J]. 中国医药, 2022, 10(1):115-118.

复进程，甚至增加意外伤害的发生风险，容易引起医患纠纷。研究表明，右美托咪定可以通过神经保护作用的发挥降低老年患者术后出现 POCD 的风险，但不会影响术后患者的苏醒时间。

综上所述，右美托咪定作为全身麻醉的辅助药物，用于结直肠癌根治术治疗疾病的老人患者，可以发挥降低 POCD 发生率的作用。

参考文献

- [1] 代晨旭, 张野. 右美托咪定应用于老年结直肠癌根治术中对麻醉苏醒期及神经认知功能的保护作用 [J]. 中国老年学杂志, 2021, 41(10):2093-2096.
- [2] 陈小刚, 汪正伟. 右美托咪定对老年结直肠癌患者术后认知功能及血浆 miR-206、BDNF 水平的影响 [J]. 东南大学学报(医学版), 2021, 40(4):442-449.

前列地尔联合贝那普利治疗糖尿病肾病蛋白尿的疗效显著，安全可靠，值得临床推广。

参考文献

- [1] 潘美时. 前列地尔联合贝那普利治疗糖尿病肾病蛋白尿 30 例 [J]. 中国药业, 2021, 24(15):117.
- [2] 郭瑞. 前列地尔与贝那普利联合治疗对糖尿病肾病蛋白尿的影响观察 [J]. 中国实用医药, 2021, 9(32): 134-135.
- [3] 王丹. 前列地尔联合贝那普利治疗糖尿病肾病蛋白尿的疗效 [J]. 当代医学, 2021, 20(34): 143-144.
- [4] 孙习军, 田宗尧. 轻苯磺酸钙联合贝那普利治疗糖尿病肾病蛋白尿的临床疗效分析 [J]. 中国医药指南, 2021, 10(18): 100-101.
- [5] 张悦, 魏枫, 刘扬, 等. 前列地尔联合贝那普利对糖尿病肾病患者蛋白尿的影响分析 [J]. 中外医疗, 2022, 11(4): 109-110.
- [6] 化宝军. 前列地尔联合贝那普利治疗糖尿病肾病蛋白尿的临床效果分析 [J]. 中国实用医药, 2021, 10(16):139-140.